

胜利之光 烛照未来

寻迹百万雄师过大江——长江沿线8市党报全媒体行动

铜陵篇

南京 九江 铜陵 芜湖 滁州 镇江 常州 江阴



铜陵 江南解放第一城 开拓前行勇争先

铜陵日报记者 刘洋

沿江七市党报记者铜陵采访感言

常州日报记者 刘一珉 陈瞳

在70年前的渡江战役中，铜陵以其“江南解放第一城”的独特殊荣载入共和国史册。如今，在将改革进行到底的浪潮中，铜陵又成功走上了转型升级之路，让铜陵这座资源型城市焕发出新经济活力。

南京日报记者 朱凯

全长3.2公里的铜陵滨江生态公园，不仅具备拱卫江岸的防洪能力，还建有市民游客休闲观光的健康步道和临江步道。由废弃码头改造而成“最美江上书屋”，堪称这座滨江风景线中的点睛之笔。践行新发展理念的铜陵，正在给这幅滨江画卷涂抹上越来越多的蓝天、碧水、绿荫。

九江日报记者 陈修平

铜陵的建设和发展很注重张杨特色。作为因铜得名、以铜而兴，素有“中国古铜都，当代铜基地”之称的铜陵，不仅支柱产业为铜产业，而且在城市建设的方方面面处处体现着铜元素、铜文化。文化是一座城市的气质，这无疑是对铜陵印象深刻的原因。

镇江日报记者 胡冰心

群心村在大力发展村集体经济的同时，村里的幼儿上幼儿园全部免费，成立老年活动中心让老人老有所乐，老人集中就餐让老人老有所养，居家养老服务队为有需要的老人提供日间照料……村里孝亲敬老爱幼，蔚然成风。这里风光秀美、人文荟萃、安居乐业，未来美好看得见！

江阴日报记者 肖遥

面对面与参加渡江战役的90岁老兵姚武清交流，聆听渡江女英雄马毛姐的红色故事，感受到“江南解放第一城”拥有满满的“红色基因”，我想铜陵这座城市如今的发展成就与传承弘扬这种“红色基因”密不可分。如今的铜陵城市特色鲜明，百姓安居乐业，改革创新成绩斐然，铜陵的发展没有辜负先辈们的热血。

滁州日报记者 李邦军

实地采访，除了感受到铜陵“江南解放第一城”的辉煌历史外，还发现了这座江边小城的精致美、时尚美、厚重美。铜陵从一个曾面临矿竭城衰、产业转型、环境治理等多重压力的典型资源枯竭型城市转变成一个风光秀美、人文荟萃的宜居城市以及一座改革创新、精致大气的活力城市的历史蜕变。可以说，铜陵以自己的努力，书写出了属于自己的“传奇”。

芜湖日报记者 骆士伟

在我的记忆中，铜陵的解放思想大讨论在全国产生了巨大的影响，这正彰显了铜陵改革创新的文化基因和城市品质。采访中，我感到铜陵的发展是全方位的，无论农村还是城市，农业还是工业，都呈现出勃勃向上的发展势头，更感觉到文明是铜陵最靓丽的城市风景，幸福是铜陵最鲜明的城市特征。

1949年4月21日上午8时，中国人民解放军顺利占领铜陵县城，这是渡江战役发起后人民解放军解放江南的第一城，铜陵以其“江南解放第一城”的独特殊荣载入共和国史册。

铜陵，这座富有“铜矿”的城市，同时也有着取之不尽的代表着革命精神的富矿。传扬革命精神，锐意改革进取，不断开拓前行，新中国第一个铜工业基地建于铜陵，第一炉铜水、第一块铜锭出自铜陵，第一支铜业股票发自铜陵，这里开创了解放思想之先河，多项改革试点领先全国之先。如今的铜陵，不仅以“江南解放第一城”而闻名，还以“铜产业”闻名、以“解放思想”闻名、以“文明幸福”闻名。

3月27日，“寻迹百万雄师过大江——长江沿线8市党报全媒体行动”采访团走进铜陵，聆听当年参与渡江战役的老兵讲述渡江故事，探寻当年解放军的渡江足迹，实地踏访触摸铜陵的时代脉搏。大家纷纷感叹：当年“江南解放第一城”焕发新活力，实现了华丽蜕变。

再听老兵讲述

勇往直前不怕牺牲解放江南第一城

渡江战役是解放战争中国人民解放军对国民党军队进行战略追击的第一个战役，也是中国人民革命战争史上规模空前的强渡江河进攻战役。铜陵，是渡江战役的主战场之一。根据渡江战役总前委的部署，由第三野战军七兵团24军担负铜陵正面渡江任务。24军下辖70师、71师、72师。今年已经90岁高龄的老战士姚武清70年前就是中国人民解放军第三野战军24军71师的一名通信兵。

“我们通信连踏上胥坝的时候，天还没有亮。”再忆70年前的渡江战役，姚武清神情依旧慷慨激昂。他介绍道，1949年4月20日晚，人民解放军第24军70师和71师从江北无为一带发起渡江，迅速突破长江，在胥坝乡的文兴洲、东风泡等地成功登陆。下半夜的时候，见到铜陵胥坝乡登陆部队打出的信号弹后，他们通信连便跟随71师师部登船过江。老人清晰地记得，他们渡江的时候，战斗基本结束，但江面上散落着不少落水的同志，冰冷的江水冻得战士瑟瑟发抖，由于条件简陋，只能用木船改装的救生船进行捞救。

“那时我们的战士都不怕牺牲，勇往直前。”姚武清说。

铜陵地方党史专家吴笛验证了姚武清老人的说法：1949年4月20日，依据渡江战役计划，中路集团军首先发起渡江作战，当天8时许，24军接受渡江命令后，于17时开始炮火准备，摧毁敌沿江工事，掩护船只由内河翻坝入江，掩护各师第一梯队上船。20时，突击部队开始上船。21时15分，24军军长王必成发出开船命令。顿时，长江上千帆竞放，百舸争流，24军70师和71师冒着敌人的炮火向长江南岸进发。当接近江岸约100米处时，各船上的轻重机枪、六0迫击炮向敌前沿阵地还击。21时35分前后，两个师的先头部队在火炮和机枪掩护下，在铜陵县文兴洲、新江口等地强行登陆。70师210团9连3班和209团5连8班战后立即获得“渡江第一船”和“渡江突击模范班”光荣称号。70师和71师先头渡江部队按预定作战任务攻击前进，在鳊鱼肚胜利会师。至4月21日1时，全歼文兴洲守敌。21日4时，70师以小木船和三脚架等简便器材渡过夹江，守敌南逃，全师展开追击，攻占太平街、汀洲，然后分两路会攻铜陵县城，国民党铜陵守敌见状纷纷向东南逃窜。

“1949年4月21日上午8时，中国人民解放军顺利占领铜陵县城。”吴笛说，这是渡江战役发起后人民解放军解放江南的第一座城市。

再寻当年足迹

登陆点诞生全国美丽宜居示范村

如今的铜陵，已经将江心洲行人免费过渡设置成为该市常态化实施的民生工程。在铜陵寻访过程中，采访团记者从江南渡口乘坐免费渡船渡过夹江，登上了渡江战役中解放军曾经登陆的地点——胥坝乡。

一人胥坝，江心洲上的美丽风光令人惊艳——徽派民居“白

墙黛瓦”显得非常别致，怒放的油菜花铺地金黄，江心洲上道路通达，一派秀美的江南风光！在胥坝乡群心村的乡贤文化馆，这里专门设立了纪念渡江战役的篇章，群心村党委书记、村委会主任古中举现场为大家讲述解放军在群心村登陆的渡江故事，也讲述了渡江战役中“渡江特等英雄”马毛姐的故事。

为了追寻红色记忆，用伟大的渡江精神建设幸福美丽的群心村，群心村在两位从村里走出去的成功企业家资助下，打造了渡江文化广场和“渡江第一船”雕塑，雕塑不仅受到了铜陵市委市政府的高度重视、由当时铜陵市主要领导揭牌，如今也成为铜陵市研学、爱国主义教育的著名地点。

“没有百万雄师过大江，没有解放，没有新中国，就不会有我们现在的幸福美丽新生活。”古中举说，群心村地处铜陵江心洲，新中国成立就是一个交通不便的偏僻乡村。新中国成立，特别是改革开放以来，群心村始终传承艰苦奋斗、勇往直前的革命精神，让这个交通不便的偏僻乡村发生了翻天覆地的变化。如今，群心村被称为“画里群心”，村集体经济收入一年超过200万元，农民人均可支配收入超过2.3万元，还拿到了“全国美丽乡村村庄示范”“中国人居环境范例奖”“安徽省特色景观旅游名村示范”等金字招牌，前来旅游的、考察的、写生的每天都有一大帮人。

“1987年我写下了《村民秋夜话改革》，去年我又有感而发写下了《秋夜再次话改革》。”古中举说，如今的群心村早已“换了人间”。

再访当年城市

解放思想转型发展成就幸福文明

“现在的滨江生态公园所在地，原先小码头林立，‘晴天一身灰，雨天一身泥’是其真实写照。曾经的铜陵虽然地处江边，却有着‘临江不见江’的尴尬。”铜陵滨江生态公园建设的前前后后，正是铜陵绿色转型的生动实践。近年来，铜陵按照习近平总书记“共抓大保护，不搞大开发”的要求，坚定走生态优先、绿色发展之路，累计投入近10亿元实施港口岸线整治项目将近200个，依法关停和拆除小码头和非码头设施，如今滨江生态公园被称为“铜陵外滩”，多次被央媒点赞报道。

走进铜陵有色金隆铜业公司，这里是铜陵铜产业和企业绿色转型发展的浓缩。该公司是我国第一座自行设计和施工的闪速炼铜工厂，现已形成年产45万吨阴极铜、120万吨硫酸的生产能力，2018年生产的成品黄金占安徽省黄金总产量的七成以上。近年来，该公司坚持绿色发展理念，先后投入近3亿元，完成了环境烟气综合治理、硫酸尾气脱硫等环保项目建设，获得“全国减排先进集体”称号。

铜陵采冶铜历史延绵3500余年形成的独有的“熔旧铸新”文化气质，在铜陵博物馆得到了充分见证。素有“中国古铜都，当代铜基地”之称的铜陵，新中国第一炉铜水、第一块铜锭出自这里，第一个铜工业基地建于这里，第一支铜业股票发自这里。在渡江战役中指挥部旧址、黄镇图书馆，铜陵厚重的红色底蕴和人文底蕴同样令人敬仰。

传承着红色基因的铜陵，如今充满了生机和活力。1991年，铜陵发出“醒来，铜陵！”的时代强音，开解放思想之先河，揭开了以思想解放推进改革开放的序幕，义务教育均衡发展、循环经济试点、社区治理、“矿山长制”、紧密型城市医联体、棚户区改造等多项改革试点领先全国之先，成效斐然。作为曾经的资源型城市、工矿型城市，铜陵转型升级精彩纷呈，入选国家第二批资源枯竭型城市试点市，坚持“抓住铜、延伸铜、不唯铜、超越铜”，成为全国67个资源枯竭城市转型试点市中唯一连续4年被评定为优秀等级的城市。坐拥“黄金水道”长江岸线142.6公里的铜陵，聚焦“四美四高”，聚力“十大行动”，打造水清岸绿产业优铜陵样板，在生态优先、绿色发展的实践中勇作排头兵。作为一个以文明、幸福而闻名的城市，铜陵城镇和农村居民人均可支配收入分别达35995元和14335元，铜陵蝉联全国文明城市、全国综治最高奖“长安杯”，也是国家森林城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市、国家智慧城市试点市、“宽带中国”示范城市，2019年又捧回了国家公共文化服务体系示范区“金字招牌”。

“我爱铜官乐，千年未拟还。”唐代大诗人李白1000多年前就对铜官山赞美有加。如今的铜陵实现华丽转身，昔日的工矿城市成为一个充满生机活力的文明之城、幸福之城。



渡江第一船(资料照片)。



曾参加渡江战役的90岁老兵姚武清向记者讲述当年历史。



采访团参观渡江战役中线指挥部旧址纪念馆。



记者团来到群心村渡江文化广场，参观“渡江第一船”铜雕。



采访团参观铜陵博物馆，了解青铜历史。



采访团来到金隆铜业，了解铜产业发展。



记者团参观黄镇图书馆。

本版照片均由本报记者 张驰 摄



百万雄师过大江